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Ako sme k múzeu prišli II.
Hoci otázka vzniku múzea už vo 

verejnosti silno rezonovala, aj zvon 
si na svoje miesto musel ešte poč-
kať. Priestory sa stále nepodarilo 
nájsť. Navyše, v  jeseni 2014 prišlo 
k zmene vo vedení mesta. Našťastie 
sa veľmi rýchlo ukázalo, že aj ono 
má záujem, aby sa vo veci zriadenia 
múzea pokročilo. Mnohé naznačilo 
už pracovné stretnutie zástupcov 
oboch združení s novým vedením 
samosprávy v  stredu 21. januára 
2015. Prerokoval sa spoločný po-
stup a uskutočnila sa aj obhliadka 
priestorov bývalej pošty, ktoré 
mali po adaptácii slúžiť budúcemu 
múzeu. Komisia MVŠaK sa svojom 
februárovom zasadaní určila zria-
denie múzea za jednu zo svojich 
priorít. „Rozbehnutý vlak“ sa už ne-
dal zastaviť. Na júnovom zasadnutí 
mestského zastupiteľstva poslanci 
schválili štatút múzea s účinnosťou 
od 1. októbra 2015. Mestské múze-
um prijalo názov Mestské múzeum 
Karola Točíka v  Turzovke – po 
niekdajšom dlhoročnom turzov-
skom farárovi a  dekanovi, ktorý 
svoj voľný čas zasvätil výskumom 
dejín Turzovky a jej okolia. Mesto 
malo zároveň vytvoriť pracovné 
miesto pre pracovníka múzea. 
Súbežne sa rekonštruovali priestory 
po odsťahovaní pošty. Prvú výstavu 
novozriadené múzeum prezentova-
lo v novembri 2015 a bola venovaná 
400. výročiu zriadenia farnosti 
v Turzovke. Výstava nainštalovaná 
vo výstavných priestoroch KD 
R. Jašíka (keďže priestory múzea 
prechádzali rekonštrukciou) bola 
na tunajšie podmienky úspešná. 

Žiaľ, vytypovaného pracovníka sa 
prijať nepodarilo a organizácia os-
tala opäť bez adekvátnej odbornej 
pracovnej sily. Až od mája 2016 
nastúpili do múzea dvaja pracovníci 
na skrátený, štvrtinový úväzok. Ich 
úlohou bol zber predmetov, zák-
ladná očista, evidencia atď. Popri 
tom bolo potrebné pripravovať 
výstavu, ktorej otvorením sa malo 
múzeum sprístupniť pre verejnosť 
už vo vlastných priestoroch. Dňom 
4. mája 2016 začala druhá etapa 
zberu predmetov kultúrnej hod-
noty, pretože múzeum získalo svoj 
prvý depozitár i malú kanceláriu, 
kde bolo možné darované predmety 
umiestniť i  zaevidovať. Ak sme 
v  súvislosti s  múzeom spomenuli 
Turzov zvon, v máji 2016 sa tento 
dostal aj do loga múzea, ktoré preň 
vyhotovil renomovaný slovenský 
grafik, sochár a ilustrátor, kysucký 
rodák a  čestný občan Turzovky 
Miroslav Cipár.

Napriek rôznym problémom sa 
predsa len podarilo naštartovať 
činnosť tejto kultúrnej ustanovizne 
tak, aby mohla oficiálne otvoriť 
svoje brány pre prvých návštevní-
kov v auguste 2016. Aj Združenie 
Terra Kisucensis prispelo svojim 
dielom, keď sa mu pre múzeum 
podarilo cez projekt Nadácie Kia 
motors Slovakia zakúpiť závesný 
galerijný systém, presklené vit-
ríny a  figuríny. Deň „D“ nadišiel 
v  piatok 12. augusta 2016, keď 
bolo zavŕšené viacročné snaženie 
SPT, Terra Kisucensis i  mestskej 
samosprávy. Prestrihnutím pásky 
na vynovených priestoroch po bý-

valej pošte bola (nielen) turzovskej 
verejnosti sprístupnená výstava 
Dedičstvo otcov. Hoci SPT vo 
svojich informátoroch pravidelne 
informoval o  stálej expozícii, vý-
stava nemala tento charakter. Pô-
vodne sa počítalo s jej trvaním do 
22. decembra 2016, napokon bola 
predĺžená a trvala ešte takmer rok.  
Ešte pred otvorením výstavy, v do-
poludňajších hodinách sa konalo aj 
zasadnutie vedeckej rady múzea, 
v  ktorej zasadli viacerí odborníci 
z  regionálnych i  celoslovenských 
inštitúcií. Žiaľ, sľubný začiatok ne-
mal dlhé trvanie. A hoci múzeum 
do konca roka ešte v  spolupráci 
s SPT a Terra Kisucensis zorgani-
zovalo aj zájazd Po stopách Fran-
tiška Tagániho, historický seminár 
o Františkovi Tagánim z príležitosti 
200. výročia jeho narodenia a tak-
tiež besedu o  osobnosti Juraja 
Turza, išlo o  prvé, ale nateraz 
aj  posledné aktivity podobného 
druhu. Napriek tomu, že Komisia 
MVŠaK na svojom zasadnutí 26. 
septembra 2016 kladne zhodnotila 
dovtedajšiu aktivitu múzea k čomu 
prispeli aj uvedené činnosti, po-
stupne sa múzeum dostalo len do 
neaktívnej, udržiavacej pozície. 
Výrazne sa pod to podpísala absen-
cia odborného pracovníka, pretože 
obidva spomenuté úväzky skončili 
v závere roka 2016. Hoci múzeum 
pripravilo ešte aj ďalšie výstavy, 
napr. Bohu na slávu, blížnemu 
na pomoc (140. výročie zmienky 
o turzovských hasičoch), 50 rokov 
mesta (50. výročie udelenia štatútu 
mesta), exteriérovú panelovú vý-

stavu Historický vývoj Turzovky 
v  roku 2018 či naposledy, v  pan-
démiou poznačenom roku 2020 
výstavu Na fronte a v zázemí, išlo 
vo všeobecnosti o  akcie ad hoc. 
Múzeum v spolupráci s Kysuckým 
múzeom pripravilo i niekoľko 
menších výstav krojov, hračiek 
a  podobne, ktoré boli inštalova-
né vo výstavnej miestnosti. Inú 
činnosť múzeum nevyvíjalo, ako 
bolo poznamenané, predovšetkým 
v  dôsledku absencie odborného 
zamestnanca.

Doterajšia, viac ako 5-ročná 
činnosť Mestského múzea Karola 
Točíka je poznačená mnohými 
nedostatkami a začiatočnými ťaž-
kosťami podobných kultúrnych 
ustanovizní na Slovensku. Či-
norodejšie obdobia sa striedajú 
s  menšou aktivitou a  celková 
úroveň je poznamenaná najmä 
neexistujúcou systematickou 
prácou, ktorej prekážkou je viac-
krát spomínaná absencia stálej 
odbornej pracovnej sily. Rôzne 
náhradné riešenia sa ukázali ako 
málo prospešné, resp. dokázali 
fungovať len dočasne. Úlohou 
kompetentných bude nájsť ro-
zumné a vyhovujúce riešenie, kto-
ré by malo  dlhodobejší charakter, 
aby táto kultúrna inštitúcia nielen 
plnila svoje základné poslanie, 
ale aby mohla vo svojej činnosti 
napredovať. 

Po ročnej odmlke sa v sobotu 14. 
augusta opäť zišla na svojom rokovaní 
výročná členská schôdza. Účasť bola 
o  niečo nižšia ako po minulé roky, 
avšak vzhľadom na neistú situáciu sa 
dala očakávať. Všetko podstatné bolo 
zhrnuté do schváleného uznesenia, 
ktoré prinášame v plnom znení:
VČS schvaľuje:

• Predloženú správu o činnosti Spol-
ku, správu o  hospodárení a  správu 
Revíznej komisie za obdobie 2020 
– 2021,
• Hlavné úlohy Spolku na obdobie 
2021 – 2022
Berie na vedomie:
• Ukončenie mandátu prezidenta 
Spolku k termínu VII. SST

Ukladá VV:
• Obstarávať prostriedky na realizáciu 
úloh Spolku,
• Organizačne a finančne sa podieľať 
na významných kultúrnych, spolo-
čenských a  športových podujatiach 
konaných v meste,
• Sledovať a  vyhodnocovať úlohy 
Spolku do roku 2022 a  priebežne 

o nich informovať,
• Založiť novú tradíciu oslavy vlastné-
ho patróna Spolku,
• Zabezpečiť označenie stromu pokoja 
pamätnou plaketou,
• V spolupráci s mestom zorganizovať 
7.SST a ich potomkov so sprievodný-
mi akciami a propagáciou podujatia 
počas celého nasledujúceho roka.

V auguste 2021 uplynie presne päť rokov od doby, keď bolo pre verejnosť v Turzovke otvorené tunajšie Mestské 
múzeum Karola Točíka. Dnes prinášame dokončenie článku z minulého čísla.

V mesiaci august oslávili životné 
jubileá a okrúhle narodeniny 

členovia Spolku

Mgr. Ľubica Bajáková, Turzovka

MUDr. Daniela Kubincová, B. Bystrica

Ing. Nadežda Čuboňová, PhD., Žilina

JUDr. Kristína Mitrová, 
Teplička nad Váhom

Ing. Michal Vyšinský, Bratislava

Juraj Žiačik, Martin

Želáme im všetko najlepšie, 
najmä pevné zdravie a v ďalších 
rokoch života veľa šťastia, úspe-
chov a rodinnej pohody.


